
ATA DA 99ª  REUNIÃO  DO COLEGIADO  DO PROGRAMA DE  PÓS-GRADUAÇÃO  EM 
INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE MINERAÇÃO

Ao décimo primeiro dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e cinco, às dez horas,  
realizou-se a nonagésima oitava reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) 
sob a presidência da professora Adrielle de Carvalho Santana,  estando presente os 
docentes Gustavo Pessin, Iranildes Santos, Ricardo Augusto Rabelo e os discentes Yuri  
Maciel Bespallof e Luiz Henrique Marcos Ferreira.

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, a Prof.ª Adrielle agradeceu a presença de todos e 
iniciou os trabalhos. 

1º) Comunicações: Sem comunicações.

II - ORDEM DO DIA: 

1º) Análise e deliberação sobre a aprovação dos ad referenda: Foram apresentados 
os seguintes ad referenda: 1º) N° 41/2025, que aprova a realização da 99ª reunião do 
Colegiado do PROFICAM na modalidade remota. 2º) N° 36/2025, que aprova a emissão 
do diploma do discente Fernando Andrade Pires. 3º) N° 37/2025, que aprova o plano 
de ensino da disciplina CAM602 –Introdução a Projetos Mecânicos, a ser ministrada 
aos alunos da 10ª turma. 4º) N° 38/2025, que aprova a emissão dos diplomas dos 
discentes Felippe Fernando Silva Barbosa e Tiago Vaz Silva. 5º) N° 39/2025, que aprova 
a emissão do diploma do discente Airque Rubim de Assis. 6º) N° 40/2025, que aprova a 
retificação  do Edital  Nº  01/2025,  no  Item 5.9.3.  “Critérios  de  Seleção”,  mantendo 
inalterados os demais itens da chamada. Aprovados, por unanimidade.

2º) Análise e deliberação sobre a ata da 98ª reunião: Foi apresentada, a ata da 98ª 
reunião.  Após  análise,  foi  aprovada  com uma abstenção  do  Luiz  Henrique  Marcos 
Ferreira.

3º) Análise e deliberação sobre Resolução N°06/2025:  Foi apresentada pela Prof.ª 
Adrielle  uma  proposta  de  Resolução  que  trata  da  Inteligência  Artificial  Generativa 
(IAGen) nos Trabalhos dos discentes do PROFICAM. Após análise e discussões, ficou 
definido que  o  aluno  deverá  apresentar  à  declaração  como Apêndice  no  trabalho 
desde a Qualificação, quanto no texto final seguindo as diretrizes da UFOP. Aprovado 
por unanimidade. 

4º)  Análise  e  deliberação  sobre  a  retificação  da  Resolução  Nº03/2024: Foi 
apresentada,  uma proposta  de  atualização  na  Resolução  N°03/2024  que  trata  das 
Publicações  dos  discentes  realizada  pela  comissão de planejamento estratégico  do 
objetivo composta pelos docentes Prof. Marcone Jamilson Freitas Souza, Prof. Eduardo 
Luz  e  Prof.  Luciano Perdigão  Cota.  Após  análise  e  discussões,  a  Adrielle  enviará  à 
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Comissão o pedido de revisão da lista atual dos Congressos com índice H tendo como 
base o SBAI, após revisada ficará como sugestão e à medida que forem surgindo outros 
congressos serão atualizados. Assim que a Comissão realizar a atualização solicitada, 
será disponibilizada no site do PROFICAM. As modificações da Resolução serão votadas 
na próxima reunião.

5º) Análise e deliberação sobre o resultado do recredenciamento e credenciamento 
do corpo docente: Foi apresentada a avaliação realizada pela Comissão responsável, e 
seus  critérios  adotados  para  o  recredenciamento  e  credenciamento  de  novos 
docentes. Após análise e discussões, aprovado por unanimidade.

6º) Análise e deliberação sobre as orientações dos professores descredenciados: De 
acordo com a Resolução, o docente descredenciado se torna coorientador do aluno 
orientado caso tenha interesse. Após análise e discussões, aprovado por unanimidade.

7º) Análise e deliberação sobre alteração do nome de disciplina: Foi apresentado o 
pedido de alteração da Disciplina CAM606 - Problemas clássicos de otimização e suas 
aplicações  na  mineração,  ministrada  pelo  Prof.  Luciano  Cota,  pela  nova  disciplina 
Otimização  em  Logística  e Processos  Produtivos na  Mineração.  Aprovado  por 
unanimidade.

8º) Análise  e  deliberação  sobre  o  pedido  de  coorientação  por  mestre:  Foi 
apresentado o pedido do discente Filipe Rodrigues de Jesus, para que o Thomas Vargas 
Barsante e Pinto possa ser seu coorientador. Aprovado por unanimidade.

III  – OUTROS ASSUNTOS: A Prof.ª Adrielle apresentou o caso do discente Matheus 
Oliveira  Pereira,  solicitando  a  substituição  de  sua  orientadora  Rosa  Elvira  Correa 
Pabón.  Ficou  definido  que  a  Adrielle  enviará  um  e-mail  ao  aluno  com  algumas 
sugestões de orientação, e que a Rosa não será mais sua orientadora a partir do envio 
deste e-mail. Reforçando que o Matheus deverá buscar um novo orientador e tema 
conforme regulamento, e que a Professora  Maria Augusta Goncalves Fujaco por ele 
indicada anteriormente poderia ser sua coorientadora, visto que não é credenciada ao 
Programa. Para este mês, a Adrielle irá assinar seu atestado de frequência de bolsa 
referente a dezembro, e que o prazo para indicação do novo orientador e tema deverá 
ser enviado à secretaria até 23/12/2025. Nada mais havendo a tratar, a Presidente do 
Colegiado agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, da qual se lavrou a 
presente ata que, se aprovada, será devidamente assinada por ela.
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                  _____________________________________________________
Prof ª Adrielle de Carvalho Santana

Presidente do Colegiado do PROFICAM
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